申报书撰写指导意见
（一）线下一流课程、线上线下混合式一流课程、社会实践一流课程
申报书需从课程基本信息、授课教师（教学团队）、课程目标、课程建设及应用情况、课程特色与创新、课程建设计划六个方面进行撰写。
1.课程基本信息
申报课程根据已开设两学期的实际情况，只能从“线下一流课程”“线上线下混合式一流课程”“社会实践一流课程”中选择一类进行申报，填报课程基础信息。
2.授课教师（教学团队）
（1）课程团队主要成员基本信息
课程负责人及团队其他主要成员总人数限5人之内，负责人教学业绩突出，有广泛影响力。
（2）授课教师教学情况
填写授课教师和团队其他主要成员教学经历，包括近5年来在承担该门课程教学任务、开展教学研究、获得教学奖励方面的情况。500字以内。
3.课程目标
本部分应结合学校办学定位、学生情况、专业人才培养要求，具体描述学习本课程后应该达到的知识、能力水平。300字以内。主要回答以下问题：
（1）本课程在专业培养方案中的地位与作用如何？课程设置的目的是什么？课程对后续课程有何影响？
（2）学生是否具备了课程所需的基础？选课的学生有何特点？本学期的总体学习压力如何？
（3）通过学习，学生应该强化哪些思维模式（如逻辑推理、想象力、不懈质疑、包容异见等）？
（4）课程结束时，学生应该能够自行梳理并表达出什么样的知识体系（主要知识点及其相互间的逻辑关系）？
（5）学生应该取得哪些学习成果？其水平如何？是否与课程定位相符？
（6）期待学生在情感、态度、价值观上发生何种变化？
（7）若为通识课程，这门课对本专业以外的学生意义何在（如拓展视野，提升思维水平，丰富认知结构等）？
4.课程建设及应用情况
本部分应阐述课程建设的发展历程，课程与教学改革要解决的重点问题，课程内容与资源建设及应用情况，教学方法改革，课程教学内容及组织实施情况。课程成绩评定方式，课程评价及改革成效等情况。2000字以内。主要回答以下问题：
（1）在梳理课程建设与发展历程中，课程与教学改革的每一步改革都面对什么问题？采取了什么措施？最后取得了什么效果？
（2）伴随着课程改革的历程，课程内容与资源是怎样变化的？这些课程内容的变化对于人才培养起到什么作用？
（3）课程教学内容及组织过程中，为达成课程目标，教学重点应有哪些？如何根据教学重点和学习难点，为各部分教学内容分配时间、选用合适的教学方法或表达方式？采取哪些教学活动最有利于达成课程学习目标？怎样为学生学习课程提供最有效的帮助？
（4）课程成绩评定方式方面，本课程采用什么评价方式？采用评价方式的理由是什么？评价标准是否与设计的学习目标相对应？评价方式是否能够真正评价学生的课程学习效果？能否保证学生成绩分布的合理性？
5.课程特色与创新
本部分需要概述本课程的特色及教学改革创新点。围绕课程改革的理念、内容、方法，紧密结合本校、本专业办学特色等进行阐述，500字以内。主要回答以下问题：
（1）在课程建设与改革的过程中，始终坚持的教育理念是什么？
（2）在教学内容上有哪些突出的改变，这些改变对人才培养起到什么作用？
（3）课程采用哪些先进的教学方法，进行什么探索，达到怎样的效果？
6.课程建设计划
本部分阐述今后五年课程的持续建设计划，需要进一步解决的问题，改革方向和改进措施等。应结合课程发展历史及建设现状，需要明确当前课程建设的突出特点及需要改进的不足之处。围绕专业人才培养目标、课程建设目标、课程内容、教学方法、课程评价等方面进行阐述。500字以内。
（二）线上一流课程
[bookmark: _GoBack]申报书需从课程基本情况、课程团队情况、课程特色、课程考核（试）情况、课程应用情况、课程应用情况、课程建设计划六个方面进行撰写。申报课程须完整运行两个周期。
1.课程基本情况
填写课程基本信息，包含课程名称、课程对象、课程性质、开放程度、平台首页网址和课程链接等内容。
2.课程团队情况
（1）填写课程团队成员相关信息，课程团队主要成员含负责人限5人之内，课程团队其他成员数量不做要求。
（2）课程负责人和团队主要成员教学情况
写明近5年来课程负责人在承担该门课程教学任务、开展教学研究、获得教学奖励方面的情况。不超过500字。
3.课程特色
本部分要进行同类国家级一流本科课程（线上课程）情况分析，并与与同类优质课程进行比较，简述本课程的特点及优势。不超过800字。主要回答以下问题：
（1）本门线上课程的学习者是谁？他们需要具备哪些先行知识储备？后续可以为哪些课程的学习做铺垫？
（2）本门线上课程的主要目标是什么？学习本课程后学习者应达到怎样的知识、能力水平？
（3）本门线上课程与已经认定为线上一流课程（国家精品在线开放课程）的同类课程相比，优势和创新之处在哪里（如：教学内容、教学方法和教学设计与组织等方面）？
4.课程考核（试）情况
本部分应说明对学习者学习的考核（试）办法，成绩评定方式等。如果为学分认定课，须将《课程数据信息表》相应的两期在线试题附后。不超过500字。主要回答以下问题：
（1）本门线上课程采用什么评价方式？采用这一评价方式的理由是什么？
（2）评价标准是否与设计的学习目标相对应？评价方式是否能够真正评价学生的课程学习效果？能否保证学生成绩分布的合理性？
（3）如何通过设计的评价方式来激励学生线上学习的积极性和保证学生学习效果？
5.课程应用情况
本部分阐述课程在申报高校教学中的应用情况；面向其他高校学生和社会学习者应用情况及效果，其中包括使用课程学校总数、选课总人数、使用课程学校名称等。不超过800字。主要回答以下问题：
（1）本门线上课程在校内教学中如何使用（使用对象、使用人数、使用方式及如何结合到校内实际教学中）？相对传统教学，取得哪些突出的教学效果？
（2）本门线上课程在其他院校使用情况（使用课程学校总数、选课总人数、使用课程学校名称等）？
（3）本门线上课程在其他高校学生和社会学习者中，课程反响如何？取得哪些良好效果？
6.课程建设计划
本部分阐述今后五年继续面向高校和社会开放学习服务计划，包括面向高校的教学应用计划和面向社会开设期次、持续更新和提供教学服务设想等。不超过500字。主要回答以下问题：
（1）应结合课程发展历史及建设现状，简要说明当前课程建设的突出特点及需要改进的不足之处有哪些？
（2）本门线上课程在未来建设中，课程内容、教学方法、课程评价等方面将采取什么完善措施？
（3）本门线上课程在未来建设中，服务群体及服务范围方面有何规划？

